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Vážení	posluchači,

Dostávají	se	Vám	do	rukou	skripta	určená	pro	praktická	cvičení	z	Morfologie	a	fyziologie	
na	Farmaceutické	fakultě	v	Hradci	Králové.	Současná	verze	je	rozšířením	předchozího	vydání	
jak	o	morfologickou	část,	tak	o	nové	metody	v	oblasti	fyziologie.	Na	vypracování	některých	
metodik	uvedených	v	těchto	skriptech	se	vedle	autorů	podíleli	i	dřívější	pracovníci	katedry.	
Vedle	nich	patří	poděkování	také	M.	Pancířové,	L.	Peterkové	a	R.	Zdanovcové.	Zároveň	
poděkování	patří	i	MUDr.	Vladimíře	Mužákové,	Ph.D.,	a	doc.	MUDr.	Mgr.	Zbyňku	Tonarovi,	
Ph.D.,	kteří	se	ochotně	ujali	odborné	recenze.

V	rámci	praktických	cvičení	z	morfologie	máte	možnost	se	seznámit	s	vybranými	histolo-
gickými	preparáty.	Při	demonstraci	těchto	preparátů	nebo	při	jejich	mikroskopování	bude	kla-
den	důraz	na	spojitost	mezi	základními	histologickými	strukturami	a	funkcí	tkání	či	orgánů.	
Tyto	struktury	jsou	vyznačeny	i	v	následujících	histologických	obrázcích,	které	budete	moci	
využít	v	praktických	cvičeních	ke	snadnější	orientaci	v	preparátech	a	případně	pro	vlastní	
nákresy	do	vašich	protokolů.

Ve	fyziologické	části	se	seznámíte	s	vybranými	vyšetřovacími	metodami	z	oblasti	humán-
ní	fyziologie,	z	nichž	některé	se	běžně	používají	v	klinické	praxi.	Jejich	osvojení	pomůže	
posluchačům	farmaceutické	fakulty	v	návaznosti	na	přednášky	pochopit	sledované	funkce,	
vztahy	mezi	jednotlivými	tělesnými	systémy.	Zároveň	si	osvojí	funkci	a	manipulaci	s	jednot-
livými	přístroji,	tedy	znalosti,	které	budou	moci	využít	ve	své	budoucí	praxi	např.	v	lékárně,	
kde	je	budou	nabízet	pacientům	společně	s	jinými	zdravotnickými	prostředky.

Přejeme	Vám	hodně	úspěchů	ve	Vašem	studiu.

V	Hradci	Králové	2013	 autoři

Ukazka e-knihy, 23.04.2014 13:10:03
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1   
OBECNÁ HISTOLOGIE

Jednovrstevný dlaždicový (plochý) epitel (obr. 1)

Základní	charakteristikou	epitelu	je	oploštělé	jádro	uložené	uprostřed	buňky.	
Významným	zástupcem	tohoto	typu	epitelu	je	cévní	výstelka	nazývaná	endotel.	Endo-

tel	se	podílí	hlavně	na	regulaci	cévní	permeability,	má	antiagregační,	vazodilatační	účinky,	
zejména	díky	produkci	oxidu	dusnatého.	

Plochý	epitel	tvoří	také	výstelku	serózních	dutin	–	mezotel	–	např.	u	epikardu.

Obr. 1	 Arterie	(příčný	řez,	H&E).	1	–	jednovrstevný	dlaždicový	epitel,	jádra	
endotelových	buněk.	Zvětšení	100× .

Jednovrstevný cylindrický epitel (obr. 2)

Tento	epitel	je	tvořen	vysokými	protáhlými	buňkami	s	protáhlými	jádry	uloženými	u	ba
zálního	pólu	(blíže	bazální	membrány).	Vyskytuje	se	např.	v	žaludku	a	tenkém	střevě,	kde	se	
buňky	epitelu	podílí	zejména	na	trávení	a	vstřebávání	potravy.
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